

四川省成都市成华区人武部携手丹巴县相关部门开展沉浸式国防教育——“红色火种”播撒青少年心田

■杨静 赤列多吉



仲夏时节，地处大渡河上游的四川省丹巴县章谷镇热闹非凡。成都市成华区人武部携手丹巴县人武部、退役军人事务局和丹巴县相关中小学，在此联合开展“重走长征路·丹心映山河”系列国防教育活动。

丹巴县地处青藏高原东南缘，是川西北通往康藏的交通要道，历史上曾是红军长征途中重要的休整地和兵员补充地。近年来，结合支援乡村振兴对口援建工作，成华区人武部下大力气帮助丹巴县改造升级国防教育硬件设施、帮助培养国防教员队伍。这天，由该县人武部为丹巴县章谷镇川口寄宿制学校

援建的少年军校国防教育展厅正式落成，成为甘孜藏族自治州深入开展国防教育的又一扇窗口。

“阵地气温零下20多摄氏度，战士们靠硬的青稞饼充饥，打退敌人多次进攻……”笔者走进展厅看到，参战老兵张志清正在深情讲述战友顽强战斗、壮烈牺牲的经过。讲到动情处，老兵声音哽咽，师生们泪湿眼眶。

听完老兵的讲述，师生们来到“互动体验区”。在这里，青少年可通过VR设备“穿越”党岭雪山，感受红军战士在严寒中翻山越岭的艰辛。“军事技能训练区”的“人气”很高，吸引许多

孩子学习枪械拆解、战地救护等基础军事技能。

丹巴县人武部领导介绍，少年军校国防教育展厅总面积220平方米，分为“红军长征过丹巴”“军民同心筑堡垒”“科技强军新征程”3个展区。通过120余件珍贵文物、300余幅历史图片、5组沉浸式场景复原，全景展现了红军长征“三进三出”丹巴的历史，以及当地藏汉群众支援红军的感人故事。

走出展厅，映入眼帘的是一条复刻的“长征路”。笔者随师生代表沿着崎岖山路前行，感悟红军当年的不怕困难、奋勇向前的精神。

在红军军团政治部遗址的斑驳土墙前，师生们聆听讲解员讲述当年巴旺土司被红军将士革命热情感染，将自己的碉楼无私提供给红军使用的故事。

同一时刻，在红军泉畔，工作人员操控无人机升空拍摄。一旁的显示屏上，无人机传回的画面与当年的战场图片，放在一起形成鲜明对比：蜿蜒的柏油路缠绕山间，太阳能路灯整齐排列，崭新的藏式民居错落有致，外墙的彩绘在阳光下鲜艳夺目，藏乡的变化翻天覆地。

“没有党的坚强领导，没有革命先烈的前仆后继，就没有今天的幸福生活。”活动现场，师生们真切感受到，当年先烈们用生命守护的山河，如今欣欣向荣、生机勃勃。藏族学生斯朗措措动情地说：“我要以革命前辈为榜样，传承红色基因，当好红色传人，长大后到军营建功立业。”

“深耕红色沃土，让民族团结之花开得更红、更美。”成华区人武部领导介绍，通过这次教育活动，不仅为藏族青少年打开了一扇了解历史的窗口，更探索出了一条新时代国防教育新路径。下一步，他们还将与丹巴县人武部、教育局、退役军人事务局等相关单位联合建立“国防教育师资库”，选派成华区国防教育教师团优秀讲师前往开展国防知识讲座，并采取经验共享、人才交流等方式，提升国防教育质效。

左上图：丹巴县章谷镇川口寄宿制学校少年军校国防教育展厅开馆仪式现场。 杨静摄

国防论苑

从抗战精神中汲取奋进力量

■王鹏

今年7月7日，是七七事变88周年纪念日。当天上午，纪念全民族抗战爆发88周年暨《为了民族解放与世界和平》主题展览开幕式在中国人民抗日战争纪念馆举行。该展览全景式展现中国人民14年艰苦抗战的光辉历程，为开展爱国主义教育和革命传统教育提供了重要平台。

历史的曙光，总是在最黑暗时闪现。卢沟桥的炮声唤醒了一头沉睡的雄狮。随着抗日战争全面爆发，“四万万人齐蹈厉，同心同德一戎衣”，英雄将士“既有血，又有铁，只待去冲锋”，万千群众不畏强敌、同仇敌忾去战斗，海外华侨“组织华侨千百万，复兴民族一条心”……中华儿女为国家生存而战、为民族复兴而战、为人类正义而战，中国人民以铮铮铁骨战强敌，以血肉之躯筑长城，以前仆后继赴国难，谱写了惊天地、泣鬼神的雄壮史诗。

“起来！起来！起来！我们万众一心，冒着敌人的炮火，前进！”这一熟悉的旋律，激励无数中华儿女昂首挺胸，拿起武器奔赴战场。从许德珩“团结救亡、奋起抗战”的奋力疾呼，到赵一曼“不惜头颅新故国，甘将热血沃中华”的视死若归，再到张自忠“为国家民族死之决心，海不清，石不烂，决不半点改变”的勇敢坚毅……成千上万的英烈赴汤蹈火，前仆后继的志士血荐轩辕，砥砺着人们“血战到底的气概”，坚定着人们“光复旧物的决心”，创造出“战争史上的奇观，中华民族的壮举，惊天动地的伟业”，也锻造出伟大的抗战精神。

伟大抗战孕育伟大精神，伟大精神引领伟大事业。抗日战争向世界展示了中国人民天下兴亡、匹夫有责的爱国情怀，视死如归、宁死不屈的民族气节，不畏强暴、血战到底的英雄气概，百折不挠、坚忍不拔的必胜信念。伟大的抗战精神，不仅支撑我们赢得了反侵略战争，让中华民族一扫近百年来屡战屡败的悲观阴霾，走出屈辱幽暗的历史低谷，更“为中华民族由近代以来陷入深重危机走向伟大复兴确立了历史转折点”。从抗战胜利出发，中国人民继续发扬伟大的抗战精神，发愤图强、艰苦创业，凝心聚力、砥砺前行，取得了举世瞩目的发展成就。

“伟大的抗战精神，永远是激励中国人民克服一切艰难险阻、为实现中华民族伟大复兴而奋斗的强大精神动力。”时间足以风干泪水，而精神力量却穿越历史。从沉沦到奋起、由苦难而辉煌，我们要清醒看到，强国强军新征程上，仍然会面临各种各样的风险挑战，会遇到各种各样的荆棘坎坷。抗战历史不朽，抗战精神不灭。大力弘扬伟大民族精神，传承伟大抗战精神，从中汲取奋进力量，以压倒一切困难而不为困难所压倒的决心勇气敢于斗争、善于斗争，以越是艰险越向前的斗争气概奋勇搏击、迎难而上，我们一定能铸就新的时代辉煌、创造新的历史伟业。

近日，吉林省和龙市人武部组织民兵开展防汛救灾应急演练。图为民兵搬运沙袋。 赵保山摄

微新闻

贵州省黔东南州 宣讲军校招生政策

本报讯 陈珊珊报道：近日，由贵州省兴义军分区联合黔东南州教育局主办的“携笔从戎 强军有我”2025年军队院校招生宣讲现场咨询活动，在兴义市第一中学举行。来自多所军队院校的招生宣讲员齐聚现场，为有志报考军校的学子解读相关招生政策。

辽宁省海城市征兵办 激励适龄青年参军

本报讯 王煜杰报道：连日来，辽宁省海城市征兵办组织征兵宣传工作人员走上主要街区，通过悬挂横幅、发放宣传手册、张贴宣传海报、现场设立咨询台等方式开展征兵宣传活动，为适龄青年及家长耐心讲解征兵流程、征兵条件及参军入伍相关优惠政策等。

陕西省咸阳市杨陵区 组织民兵集中轮训

本报讯 李新鹏报道：前不久，陕西省咸阳市杨陵区人武部组织民兵专业分队集中轮训。训练中，他们通过强化反恐维稳、抗洪抢险、战术基础动作、低空侦察、实弹射击等课目训练，锤炼民兵遂行多样化任务能力素质。

南京第十二离职干部休养所 智慧守护暖心服务

本报讯 仓晓报道：7月上旬，江苏省军区南京第十二离职干部休养所在智慧康养平台开发睡眠监测、手表定位、跌倒雷达报警等模块功能，为老干部日常生活提供24小时全方位守护服务。同时，他们坚持每日巡诊、每周分药送药、每月上门护理、每季度组织急救训练、每半年开展心理健康服务，受到好评。



安徽省宿州市提高军地应急救援能力 抗洪新装备亮相民兵训练场

本报讯 张宏伟、许敬报道：水上救援飞翼、卫星便携站、大型立体搜救模块……近日，安徽省宿州市军地联合开展抗洪抢险综合训练，一批新型救援装备亮相，让人耳目一新。

前些年，淮河流域沱河、新汴河等内河受上游强降雨等复杂天气影响，导致下游沿河老城区发生内涝、泄洪区溢洪等情况。由于抗洪抢险装备落后，在精准救援、安全救援方面存在不足，给

高效应对抗洪抢险带来了很大挑战。

对此，宿州市军地以遭遇特大强降雨导致河流决堤、城区内涝、群众落水为背景，以提升救援的精准性、高效性、安全性为抓手，更新启用遥控救生艇、水上救援飞翼、无人侦察机、卫星便携站等新型抗洪救援装备，采取“特情处置成果展示+救援分队流程推演+协同救援实战检验”的方式，围绕灾情响应、集结机动、堤坝抢修、吊运搜救、转

移安置、灾后防疫6个课目展开全要素训练。

笔者在现场看到，水流湍急的沼泽地区，救援人员无法到达。在航拍指挥组长的精确引导下，操作手快速投放无人艇和水上救援飞翼，将受灾群众以最快速度抢救上岸，令现场观摩人员啧啧称赞。“参演人数比过去减少近半，但抢险效率明显提高。”宿州军分区领导兴奋地说。

新疆皮山县人武部破解帮扶难题 惠民农资店提升村民幸福感

本报讯 杨满库、张吉照报道：前不久，新疆皮山县人武部为固玛镇欧吐拉喀什村帮建的惠民农资店正式开业。村民们高兴地说：“我们购买农资物品，既不用费尽周折跑县城，零售价格又便宜。”

欧吐拉喀什村地处塔克拉玛干沙漠南缘，是皮山县人武部结对帮扶村。今年初，该县人武部调研发现，村民需到县城零散农户或流动商贩处购买农

资物品，不仅价格要比集中采购高出一截，而且物品质量得不到保障。特别是部分村民购买的农机因无售后服务，损坏后要支付高额维修费。

为此，该县人武部与村干部反复论证，决定以村农业合作社为载体，建立惠民农资店，以村集体垫资、选派村民代表经营的方式，保证农资店日常运营。为进一步减少流通成本，让利村民，该县人武部积极与相关农资厂家建立沟通联系，

确保农资物品直接供货到农资店。

“省心、省力、又省钱！”欧吐拉喀什村村主任吾吉买买提·萨迪尔说，“惠民农资店物品价格要低于市场价，种类齐全，质量还有保证，很受村民欢迎。”

据悉，该县人武部下一步将联合当地农业部门，定期邀请农技专家，到村开展农作物种植技术、病虫害防治、施肥技术等能力培训，帮助村民提高生产效率，助力乡村振兴。

征兵工作进行时

甘肃省武威市征兵办 打造高校征兵工作主阵地

本报讯 张刚、特约记者李江报道：“在喀喇昆仑两年的军旅生活，是我人生中最宝贵的精神财富……”连日来，甘肃省武威市征兵办组织开展国防教育暨征兵宣传进校园活动。在武威职业技术学院，征兵宣传员、该校退役大学生士兵马小强向学弟学妹们分享自己在军营淬炼成钢的经历。

记者在活动现场看到，军地领导向青年学子发出“到军营去建功立业”的号召，并为该校25名退役大学生士兵颁发荣誉证书，吸收他们加入“校园征兵宣传员”队伍。

“我已经迫不及待准备报名参军了，如果能被批准入伍，我一定刻苦训练，为家乡和学校争光。”在政策咨询区，听完工作人员详细解读大学生入伍相关优惠政策后，应届大学生高登殿激动地说。活动现场，该校200多名大学生进行应征报名登记。

“持续优化兵员征集结构，打造高校征兵工作主阵地。”基于这一理念，该征兵办联合市委宣传部、市教育局、退役军人事务局等部门，常态开展国防教育暨征兵宣传进校园活动，聘任优秀退役大学生士兵担任校园国防教育宣传骨干，邀请抗战老兵、优秀退役军人作为国防教育讲师，突出军事技能培养，精心设计教学内容。

“国防教育就是最好的征兵宣



近日，黑龙江省绥化市北林区征兵办结合征兵宣传进校园活动，为绥化学院退役大学生士兵颁发征兵形象代言人证书。 孙朝慧摄